

随礼减至百元,办酒席少花万元…… 部分农村地区“白事”负担减轻的背后

礼钱从动辄上千元减少到100元,酒席支出比过去减少1万元……“新华视点”记者近日在多地采访发现,部分农村地区“白事”大操大办的陈规陋习得到一定程度的遏制,村民负担明显减轻。

人情负担明显减轻,不少村民摒弃大操大办观念

提倡3天之内安葬,最多不超过5天;单份礼钱不超100元;酒席每桌不超13个菜——初步测算,操办“白事”平均一场酒席可节省8000元至10000元开支。

在贵州省麻江县谷硐镇黄泥村,由党员、干部、乡贤等组成的“红白理事会”深受群众认可。理事会对婚丧嫁娶的礼金、桌数、菜品等严格限制。黄泥村村委副主任张朝学介绍,经过近年来的实践,绝大多数村民摒弃了大操大办的观念。

近年来,我国大力倡导丧葬移风易俗,从办事申请、酒席成本、食品安全、监督管理等方面,各地创新举措,推动自治、法治、德治相结合,绿色节约、以人为本的丧葬新礼俗日渐深入人心。

在湖南等地,丧事简办纳入基层群众自治组织依法自治清单、村规民约规范事项,每年由乡镇和街道对执行情况进行综合评估、奖惩;在山东等地,基层组织对“红白理事会”骨干成员进行培训。

地处桂西的隆林各族自治县,“白事”是不少家庭非常看重的事。依照风俗,部

分逝者亲属参加“白事”要送牛。有时一场仪式下来,“牛礼”高达十几头,不少群众因此背上大笔债务,经济负担沉重。

“现在‘白事’仪式时间、回礼习俗都进行了大幅调整。”隆林县德峨镇党委书记罗仁华说,近年来,不少村屯把办理“红白事”的标准及奖惩规定纳入村规民约,试点推广积分制、清单制,村民的人情债、攀比风明显少了,大家还积极赚取积分争当文明家庭。

“以前红白喜事办酒席,亲朋好友份子钱少则三五百元,多则上千元,赶上办事多的月份,人情负担十分沉重。”内蒙古自治区包头市东河区河东镇王大汉村党支部书记段春瑞说,从前有的家里老人过世,要连续几天办流水席。现在,村里成立了“红白理事会”,办酒席有了新约定。同样是“白事”,亲友们只集体上门吊唁一次,礼金控制在100元至200元。

减轻群众沉重负担靠什么?

记者在多地村庄走访发现,“红白理事会”等组织在减轻群众“白事”负担方面发挥了重要作用。

以麻江县谷硐镇黄泥村为例,“红白理事会”负责制定酒席办理标准、场地等方面规则,再由若干个管理委员会(每个委员会5名村民)负责实施,对酒席申请、办理过程管理和监督,确保依规行事。

此外,黄泥村的“合约食堂”特色鲜明,餐具、桌椅一应俱全。村民如果摆宴席,需要事先向“红白理事会”提出申请,

按照约定向“合约食堂”交200元卫生费。张朝学说,村民自行采购酒席食材,平均一场费用不超过两万元。

“家家户户都严格按照约定的规则办酒席,村民之间形成互相监督的机制,既约束了大操大办的炫富行为,也让经济困难的群众不再有压力。”谷硐镇党委委员、纪委书记王廷祥说,这个做法已经在全镇铺开,成为一种乡村治理机制。

隆林各族自治县新州镇鹤城新区安置点是广西万人以上易地搬迁安置点之一,有安置群众3300多户、1.4万余人。记者走访看到,安置点建设了专门的“白事”馆。“白事”集中办理形成制度并张贴公示,时间、规模、场所等都有细致规定,还设有约束监督机制。“社区明确禁止大操大办,只限一事一地办理,期限原则3天以内,最长不超过5天。‘白事’还应在事情办理3天后向‘红白理事会’报备情况,并进行公示。”社区党委书记陈贵仲说。

武汉大学中国乡村治理研究中心研究人员安永军认为,无论是村规民约还是县乡政府出台的制度,一旦明确指出提倡什么、反对什么,推出合理的约束性措施,加上科学引导,就能产生有益的变化。

去年,农业农村部等八部门联合发文,开展高价彩礼、大操大办等农村移风易俗重点领域突出问题专项治理工作,要求严格落实农村党员、干部操办婚丧喜庆等事宜报备制度。

树立新风与尊重传统并举

随着移风易俗的推行,各地在“白事”办理上更加节俭。受访人士认为,移风易俗往往需要久久为功,要持之以恒地抓;同时,要考虑地方文化差异性,因地制宜,注意工作方法。

长期关注乡村治理的贵州省社会科学院副研究员丁胜说,对于农村“红白事”大操大办这个“老大难”问题,一方面要对现有的“滥办、乱办”现象进行抵制,另一方面关键是要让新观念、新风尚融入千家万户。在推行过程中要多方发力,坚持不懈,避免“一阵风”现象。

隆林各族自治县新州镇鹤城新区驻村第一书记谭思波说,移风易俗,要多注重用新风尚替代旧习俗。比如,以前群众办“白事”习惯请唢呐队演奏,费用比较高;现在改为播放哀乐,既尊重了群众意愿,又节省了开支。

做好群众工作,要让群众参与进来,充分发挥群众的作用。广西德保县城关镇云梯村党支部书记黄恒鲁说,除了发挥制度上墙作用,村里农闲时还组织擅长唱山歌的村民,用壮语和普通话在村里传唱,让理念更加深入人心。

业内专家建议,各方要努力做好政策宣介、经验推广、舆论引导工作,帮助群众算好人情账、经济账、精力账,带动群众自觉抵制陈规陋习,健全移风易俗长效机制,以乡风文明赋能乡村振兴,提升群众幸福感、获得感。

新华社北京4月4日电

◆述评

“倚美谋独”无法阻挡中国统一进程

4月6日,中国台湾地区领导人蔡英文以“过境”为名窜美并与美众议长麦卡锡见面。这是民进党当局推动台美勾连、“倚美谋独”的又一挑衅行径。中共中央台办发言人表示,我们予以强烈谴责,将采取坚决措施惩戒“台独”分裂势力及其行径,坚决维护国家主权和领土完整。

中方已多次就蔡英文“过境”窜美问题向美方提出严正交涉。过去的错误不能为今天的错误开脱,犯错过数的叠加不能提供任何合法性。民进党当局领导人赴美“过境”是假,谋求“突破”、宣扬“台独”是真。世界上只有一个中国,台湾是中国的一部分的历史事实和法理事实不容置疑,台湾从来不是一个国家而是中国的一部分的地位不容改变。任何歪曲事实、否定和挑战一个中国原则的行径都将以失败告终。

台湾属于中国的历史经纬清晰、法理事实清楚。不断有新的考古发现和研究表明,海峡两岸深厚的历史和文化联系。大量的史书和文献记载了中国人民早期开发台湾的情景。中国历代政府在台湾先后建立了行政机构,行使管辖权。1885年,清朝政府正式划台湾为单一行省。

1894年7月,日本发动侵略中国的甲午战争,次年4月迫使战败的清朝政府割让台湾及澎湖列岛。1943年12月中美英三国发表的《开罗宣言》,明确要求日本将窃取于中国的领土,包括台湾和澎湖列岛归还中国。1945年7月发布的《波茨坦公告》重申,《开罗宣言》之条件必将实施。1945年10月25日,中国政府宣告“恢复对台湾行使主权”,并在台北举行“中国战区台湾省受降仪式”。由此,通过一系列具有国际法律效力的文

件,中国从法律和事实上收复了台湾。

1949年,中华人民共和国中央人民政府宣告成立,取代中华民国政府成为代表全中国的唯一合法政府。这是在中国这一国际法主体没有发生变化情况下的政权更替,中国的主权和固有领土疆域没有改变,中华人民共和国政府理所当然地完全享有和行使中国的主权,其中包括对台湾的主权。

1971年,第26届联大以压倒性多数通过第2758号决议,决定恢复中华人民共和国在联合国的一切权利,承认中华人民共和国政府代表是中国在联合国的唯一合法代表。这一决议不仅从政治上、法律和程序上彻底解决了包括台湾在内全中国在联合国的代表权问题,而且明确了中国在联合国的席位只有一个,不存在“两个中国”“一中一台”的问题。

海峡两岸虽然尚未统一,但大陆和台湾同属一个中国的事实从未改变,中国的主权和领土完整从未分割,也不容分割。世界上只有一个中国,中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府,台湾是中国领土不可分割的一部分。这是历史和法理事实,也是国际社会普遍共识和公认的国际关系基本准则。目前,全世界有包括美国在内的182个国家,在一个中国原则的基础上与中国建立了外交关系。

然而,一段时间来,美国一些势力出于霸权心态和冷战思维,频打“台湾牌”,妄图把台湾当作遏制中国发展进步、阻挠中华民族伟大复兴的棋子。他们虚化、掏空一个中国原则,加强与台湾地区官方往来,不断策动对台军售,加深美台军事勾连,助台拓展所谓“国际空间”,不时炮制损害中国主权的涉

台议案,为“台独”分裂势力撑腰打气,给中国实现和平统一制造障碍。

美国反华势力打“台湾牌”,离不开蔡英文及民进党当局的极力配合。2016年以来,为了一己之私,蔡英文及民进党当局顽固坚持“台独”分裂立场,甘心为美国反华势力充当遏华棋子,一味“舔美”,将台湾塑造成站在第一线“抗中”的“尖兵”,肆无忌惮谋“独”挑衅。

蔡英文及民进党当局不断扩充所谓“军费”开支,拿百姓血汗钱购买美国武器;对美国言听计从,开放含瘦肉精的美国猪肉进口,延长兵役,强行修改所谓“全民防卫动员法”;不时邀美官员政客窜访,甚至给鼓吹“毁台”论调、怂恿“台湾全民使用AK47步枪”的美国政客“授勋”;拱手让出台湾优势产业,不惜让“台积电”变成“美积电”;购买布雷车,要把宝岛打造成“刺猬岛”和美军弹药库。

蔡英文及民进党当局紧抱美国大腿,凸显其“台独”本质,暴露其“媚美”“谋独”“卖台”的政治本性,日益把台湾推向危险的深渊。种种“舔美”丑状引发台湾社会的强烈不满,岛内“疑美论”声量达近年新高。岛内数十个政党和团体所组成的反“台独”反介入联合抗议行动近日在台北举行,共同表达反对“台独”、反对外部势力干涉的强烈诉求。台湾网友评论说“蔡英文执政让台湾人民距离战争越来越近”“为他人作嫁衣裳,被卖还要帮数钱”“蔡英文只会乖乖听美国话,对美国负责”。

真相其实一直摆在那里,不论美国派什么人展示所谓“坚定支持”,也不论民进党当局怎么演绎“台美情谊”,都改变不了美国把台湾当成“棋子”和“炮灰”的事实。对于岛内民众的疑问和担忧,民

进党当局不断狡辩打压,暴露其心虚胆寒,为谋求政治私利出卖台湾民众利益福祉的真实面目。越来越多台湾同胞已清楚认识到,“台独”是绝路、外人靠不住。台湾对美国而言纯粹只是遏制中国发展的“棋子”,一味“倚美”,牺牲的是台湾民众的福祉,只会加速“害台”。

决定两岸关系走向、实现祖国完全统一的关键因素是国家的发展进步。国家发展进步特别是40多年来改革开放和现代化建设所取得的伟大成就,深刻影响着解决台湾问题、实现祖国完全统一的历史进程。无论何党何派在台湾掌权,都无法改变两岸关系向前发展的总体趋势和祖国统一的历史大势。

“挟洋谋独”没有出路,“以台制华”注定失败。台湾是包括2300万台湾同胞在内的全体中国人民的台湾,中国人民捍卫国家主权和领土完整、维护中华民族根本利益的决心不可动摇、意志坚如磐石,这是挫败一切“台独”分裂图谋的根本力量。搞“台独”分裂抗拒统一,根本过不了中华民族的历史和文化这一关,也根本过不了14亿多中国人民的决心和意志这一关,绝对不可能得逞。

要和平、要发展、要交流、要合作,是台湾同胞的普遍心声,创造美好生活是两岸同胞的共同追求。在一个中国原则基础上实现国家统一,是历史大势,是正道。统一之后,台湾同胞将享受到实实在在的好处。我们相信,广大台湾同胞会站在历史正确的一边,做堂堂正正的中国人,明大势、辨是非,秉持民族大义,坚决反对“台独”分裂和外来干涉,共同推动两岸关系和平发展,共同维护台海和平稳定,造福两岸同胞,捍卫民族利益。新华社北京4月6日电